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La seduta è aperta alle ore 2 314. 
(Il Senatore Stgretario D'Adda. d~ leuura del pro 

cesso verbale dell'ultima tornala, che è approvato). 
(Il Senatore Segrela1·io Arnul!o legge le lettere dci 

Senatori Fenzi, Durando Gioaooi, Negri, e Serra Fran 
cesco I quali per ruolivi di famiglia o d'ufficio chiedono 
un congedo di un mese, che è accordato loro dal Scnate.) 
Presidente. Reco a conosceuea dcl Senato i seguenti 

omaggi lutti 1: dal signor avr. Pielro Canopa di uno 
carta delle rtgwni, dtllt province e delle strade ftrrale 
dell'Italia, dedicato al popolo italiano, da lui recentemente 
pubblicata. 2. dal sig. mnrchese Giuseppe Carnpori di 
un esemplare di nna sua in{orma:io1ie dtUa R. Uni•1er- 
1i1d di Modena. 

Ora occorre fare l'estr.zione a sorte della deputazlone 
che avrn l'onore di presentare l'indirizzo a S. li. 

Negli anni precedenti, questa deputazione era composta 
di selle membri, e ai due supplenti oltre il Presidente. 
Se il Senato crede, si la~ l'cstraiione dello stesso nu 
mero, coll'avvertenza che tuuì i Senatori che desiderano 
unirsi allo dcputazlone , potranno farlo, trovandosi il 
giorno che poi sarà fìssato ed indicato dal Giornale ul 
ficialc, nelle sale del Palano del Re, poiché lo sola de 
putazione moverà in corpo dal Senato per recarsi da 
Sua Maestà. 

(li Presidente r. l°l'Btrazionc a sorte del Senatori che 
debbono comporre la deputazione e risultano i signori 
Senatori: Alfieri, Sauli Lodovico, Ceppi, Lauzl 1 lievi· 
lacqua , S. Vitalo, Coccaponi, cd a supplenti, i signori 
Senatori Dollovalle e Spada) 
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Si darà aniso alla deputazione quando S. M. avrà 
determinalo il giorno e l'ora in cui vorrà riceverla. 

liOlllNA DELLE COlll!ISSIO:'il E DEPUTAZIO:'\l 
PEl\llA:'\E:'\TI. 

Presidente. Si procede ora olla nomina dello com 
missione permanente di 8nanza e di contabilità interna, 
non che dei commissari alla et1ssa ecclcsinstica, ed n 
quella dci depositi e presliti, e dei membri per la com 
missionr. di sorveglianza presso· l'ammioistraiionc del 
debito pubblico. 

li nostro regolamento stabilisce aH'arlicolo 23 che : 
• In principio di ogni ses.~ione il Senato nomina fra i 
suoi membri due comruissioni permanenti; cioè una 
composta di 12 membri per l'esame e relazione della 
legge dci conii di bilancio, delle leggi relative ad im 
posizioni di tributi, od a contabilità, noo che di quelle 
portanti BUPJ•lcmcnti di credili. • 

111 Yista del maggior numero di Seantori, sarebbe con 
veniente, se il Senato crede , di portare il numero a 
quindici io vece di dodici, come •taLilisce il regolamento; 
in tal modo sarebbe più facile di )>olcr riunire nello 
commissione quegli clementi tuui, che si richicggono 
per poter preparare I lnvori. 

Se intendono approvare che la Commissione di finanza 
Bia composta di 15 memLri, vogliano alzarsi. 

(Approvato). 
Prego per conseguenza i •ignori Senatori a voler pre 

parare le loro schede di 15 nomi per la delta Coo1mis· 
1ione. 



-3G- 

SE!IATO DEL REGNO - SESSIONB DBL 1861. 

Ilaccolte le ScllC<IC, si procederà all'estrarione dogli 
scrututorì. Lo spoglio di esse si forà più tardi , giacchà 
esscndovl molli nomi, non si potrebbe eseguire in una 
sola seduta, ed il risultato •crrà proclamalo nella pros 
sima tornata, eros' pure per la commissione di con labilità. 

Questa componendosi di 7 membri, invito i aignori 
Senatori a voler scrlvcrc sopra una scheda separala sette 
nomi. Non propongo "dì rare aumento o questo numero, 
poichè trattandosi di contabilità interna, le loro !unzioni 
sono più ristrette. 

Quando saranno preparale le schede, si procederà allo 
• appello nominale e si deporranno nello stesso allo in 
urna separate, 

Frattanto chi! ai stanno preparando queste schede, bo 
l'onore di doro comunicazione al Senato della lista dci 
compoocnu la commissione per l'esame dcl progetto di 
codice civile. 

I.a nomina di questa commissione ru demandata 11 

chi tieno la Presidenza, il quale so no incaricò collo ri 
serva di conferire anche per quesr'oggcuo coi membri 
dell'uffìcio di Presidenza. 

Ilo pertanto l'onore di proporre n membri di quella 
commissioue i seguenti Senatori: !\:utb1 Cadorna, .~r 
nullo, Chiesi, Vacca, Nardelli, Galvagno, Di Pandolflua, 
Spada, Farina, Cibrario, Poggi , Manmcchi, Caveri , 
Jacqucmoud. 

Faccio osservare che cinque dci membri i quoti la· 
cevano parie della precedente, non vi furono più com 
presi: e ciò perché tro di questi, gli onorevoli Senatori 
Lauai, Gioia e Nazari mi esternarono il loro rammarico 
di non potere, stante lo loro occupazioni, attendere ai 
lavori di detta commissione. (ni altri due, gli onorevoli 
Senatori Deforesta e Muaio aono attualmente assenti per 
ragione di pubblico u!Ocio, l'uno come presidente della 
Corto d'appello di Bologna, l'altro come presidente della 
Corte d'appello d'Ancona. 

Debbo anche ripetere la dicbiarazlone, che già faceva 
nella sessione precedente l'onorevole presidente Alfit•ri, 
rispeuo ai membri della llogisaurura torine .. e, i quali es 
sendo già occupali olficialmeote dcli' esame di questo 
progetto, non possono più far parte della Commissione 
Senatoria. 

È questa la ragione per cui nessuno di essl fu com 
preso nella lista che ho avuto l'onore di soUoporre al 
Senato. 

Senatore Arnnlfo. Ili permetto di rammentare al 
Senato che Ja commissione dell'anno scorso aveva l'onoro 
di essere presieduta dall'attuale vice presidente Senatore 
Sclopis. 
Coll'avere il Senato dato l'incarico allo stesso vice 

presidente di lare la lista di coloro che debbono com 
porre io oggi la commissione, necessariamente lu posto 
io tale delicata condizione di non poler proporre se me 
desimo; nè i membri drll'u!Ocio di presidenza, ai quali 
•olle comunicare la lista trslè klta, banno potuto •in 
cero la perscveranle resislen1a. dcl vice-presidente, cd 
ottenere che rosse r.ompreso nella lisla auuale. lo credo 
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di essere interprete dci sentimenti dcl Senato propo 
n~ndo che voglia. aµ~iungcrc il sip.nor Vice-Presidl•ntc 
Sclo11is alla comrnissionc trstè pubLlicala: O::scr\·o che, 
sebbene a h.•rn1ini dcl rcgolamrnto il Presidente nhbia 
dirillo di assistere alla discussione di tutte le con1mis· 
e.ioni, non ha però voto in esse; cd ò per nllrihuirgli 
questo voto, per reslituirc alla eom1nissionc nuo\·a uno 
dci membri che già Ieee parte della preesistente, cho 
io mi permetto di aottopurre ol Sl'DOlo la lalln prùpo 
sla. A Ironie dcl volo dcl Senato, I• resi•tcnza del vice 
pre~idenle cesserd. 
Presidente. Il senato naturalmente apprezzerà il 

aenlimrnh> di riconoscenza, rhe hG per i colh•ghi cho 
vogliou.J occuparsi dcl povero mio indi,·iduo. lii per 
metta però di forgli presente, che stanle anche l'incom 
benza di reggere provvisoriamente l'u!Ociu di Pre.idco 
tc; non potrei nsYumcre quell'incarico. 

D'altra parie parreLbemi rosa meno rrgolare. Perciò 
nel rinno,·nre nll'onore,·ole collega ArnuHo i miei rin 
graziamenti per i Bcnsi benevoli che ha esternato a mio 
riguardo, mi trovo costrello a pregar il Senato di voler 
ritenere la lista quale glie la bo presentala, mentre dal 
canto mio non lralascierò, per quanto il comportano le 
mie Cor!e, di cooperare ai lavori della com1nissionc, 
!omeodo quelle inlurmazioni che per ancnlura poles 
aero C88erlc utili. 

Senatore Saull. lo credo che questa sarà una dello 
pocltbsime •olle in cui ci dobbiamo acoslare dall' av 
viso del nostro Presidente; ond'è che anch'io mi unisco 
alla proposta falla dal Senatore Arnullo. 

Senatore Vacca. Non crederci completa qUl•sla com 
missione, so vi mancasse il nome dcl signor \'icc-Pre 
sitlrnle Sclopis. 
Presidente. Ringraziando i Senotori d<·lla pro'" di 

fiducia onde •ogliuno onorarmi, intcrpclle1ò il Senato 
se intenda approvnre questa deroga alla regola già 
fissata. 

(ll'Scnoto approrn). 
Se i signori Senatori banno prrpnroto le loro schede 

per Je no1ninc delle com1nissioni di fìnonia e di conta 
Lilil~ interna, ai proced<•rà all'appello nominale. 
(Il Senatore Se9rtlario D'Adda la l'appello nominale). 
·Presidente. Si farà ora l'rslrazione dri nomi di tre 

scrutatori per ciascuna commissione, i qunH procede· 
ranno allo spoglio dcli•! sr.hcdc; ma però, come dissi, il 
risuh:ito di I.ile opciraziouc non si con1unichcrà imme 
diatamente ol Senato, ma solo nella prossi1nn ailunanza 
pul>Llico. 
(Il presidcnle procede alla !rolla di sci srrutatori, cbo 

risullano, pt·r la commissiono di finanza i signori Se 
natori: Di ColloLiano, San \'ilale, Orso Serra. 

E per la commis-;ionc di contaLililà i aignori Sena 
tori: Cambray Digny, Lauzi, Sp•ufa. 

Con,·errè adesso che i signori Senatori abbiano la 
Lonl8 di formare allrc Ire schrdc prr le tre drpulllzioni 
segucnli. 

Per tre commissari olla Cas3a Eccll•siastica; Ire alla 
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cassa dci depnsiti o prostili: e Ire per la commissione di 
sorveglianza presso l'amministrazione dcl debito pubblico. 

Avverto i signori Senatori cho sul lamio della Pre 
sidenza saranno disposte tre urne disliolc coHe rclaìive 
indicazioni, onde con una sola chiamata - compiere la 
votazione. 

I signori Scrutatori chiamali a fore gll spogli delle 
votazioni precedenti, avendo manifestato il desiderio di 
volare immediatamente, per recarsi ad attendere a quel 
l'operazione, li invito a recarsi a deporre la scheda, pre 
gando i &ignori Segretarti a tenerne ronto. 
(Il Segretario Senatore Arnulro fa l'appello nominale). 
Estrnrrò ora i nomi di sci Scrutatori, onde averne 

duo per eiascuna dello Ire Deputazioni. 
Vengono estratti a Scrutatori: 
Per la nomina dci Commissari alla Cnssa dci depo 

siti e prestiti, i Senatori Pinclli e Piazroni ; pei membri 
della Commissiono di sorveglinnia al Debito pubblico, i 
Senatori l\oncalli Yincemo e Moris; e per la nomina 
dei Commissarì alla Cassa Ecclesiastica, i Senatori Ga 
gli.ir~i e Ciorgini. 

Senatore Casati. Domando la parola. 
Presidente. Ila la parola. 
Senatore Casati. Poco In anch'io mi sono associato, 

dirci, plaudcurlo agli altri miei colleghi per la nomina del 
nostro signor Vice-Presidente a membro della Commie 
sione per l'esame dcl progetto di Codice civile. Farei ora 
osservare, che Ja Commisaicne invece di essere in numero 
dispari, troverebbesì in numero pari. Quindi io proporrei 
che secondo i nostrl usi, volesse il signore Presidente ag 
giungere ai sedici già noruinnti un diciaascllesimo mem 
bro, onde risultasse la Commissione in numero dispari. 
Presidente. lo credo che l'osservazione dell'onore 

. vole Senatore Casati sia giustissima ; non osava dopo la 
diITTcoJt;\ naturale che vi era per mc in el dilicala ma. 
leria, di parlarne al Senato. Credo però che sarebbe utile 
ucccuar la proposta. Dico di più, che qualora il Senato 
vi coasenusso, e, secondo l'uso fin qui tenuto, ro 'inc1· 
ricasse di scegliere un nuovo membro, io mi pcrmot, 
lerci di proporre un soggetto degnissimo, il quale le· 
nievo di non poter vedere fra noi, ma dietro quanto mi 
scrisse pochi giorni sono spero, che potrà intervenirs 
alle nostre sedute fra non molto. E una distintissima 
persona, e sou certo che solo pronunciandone il nome, 
il Senato verrA nella mia sentenza. È questi il Senatore 
Pietro Cori, il quale rnpprescnterehbe nella Commlsaione 
l'elemento lombardo, che por la rinumia degli allri non 
potè esservì compreso. Iufaui i Senatori Naaarl e Lauai, 
che rappreaentavano questo elemento nel!' antica Com 
missione, nvcndo chiesto di esserne dispensati, nessuno 
potrebbe sostener meglio quest' urftcio che il comenda 
tore Pietro Cori, onde propongo al Senato di volerlo 
aggiungere alla Commissione. 

(li Seaalo approva). 
Dunque il signor Senotore Cori lormnà il ti" membro 

dello Comàiissiane per l'esame del progelto di Co1ice Civile. 
lo non credo che eia necessario il procedere ad un 
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allro sorteggio per la Corma•ione degli uffici; menlre la 
composizione loro allualc può essere mantenuta, eest-04 

dovi aache compresi i Senatori nuovi; anzi lo crederei 
piullosto inopportuno, giacché i Scnalori, negli uffici at 
tuali, banno già potuto conoecersi ed intendersi tra loro. 

llin1ane ndesso a fissare l'orJine dei lavori da farsi, 
prima negli urfici, quindi in adunanta pubblicn. Ram 
menta il Seaolo che vi sono quatlro progelti di legge 
stati comunicati dal ~linistero. Il primo riguardante la 
eopprc"SSione dei vincoli feudali in Lombardia, il secondo 
le opere pie, il teno l'islruzione elementare, Il quarto 
finalmente le camere di commercio. Interpellerò il Se 
nato inlorno ali' ordine cbc intende di seguire. Questi 
progetti lrovansi slompati e verranno fra breve dislri 
buili, onde proporrei al Seaoto di radunarsi negli uffici 
venerdl o oahalo. · 

Senalore D'Adda. Vencrdl. 
Presidente. Credono alcuni che sia meglio vcnerdl: 

in tal giorno ai potrà stabilire d'accordo l'ordine a te 
nersi per l'esame e discuMioae di questi progetti. 

Quando uno dci medesimi si trovi in pronto, Il Se 
nato sarà convocato con avviso a domicilio per la pub- 
)!!L . 

l\imane l'eeame dcl regolamento interno. 
Rammento al Senato, che il regolamento, che attual 

mente ci regge, è già alato oggeUo di una revisione; 
furono nomiaale due Commissioni, le quali prepararono 
il progetlo del nuovo regolamento. 

Ques10 nuovo progcllo è staio stampalo e distribuito 
ai signori Senatori, ed ora converrebbe portarlo ad una 
definitiva approvazione. 

Rimano a vedere se il Senato lnlenda che, avuto ri 
guardo che il medl'8imo ho già percorso due otadi di 
esame dalle due Commissioni, sia portalo in diacussione 
in eeduta pubblica, ovvero rimandalo prima negli uffici, 
onde sia preso a nuovo esame, ~ quindi se ne faccia 
una relazione con1plessiva, che non ammetterebbe piU 
discussione ulteriore in seduta pubblica. 

lo credo, che queeto oecondo melodo abbia anche il 
vantaggio di convenire meglio ai nostri nuovi eollcghi, 
I qu~li potranno prender~ cognitiono particolareggiata 
d(·llo di~po8itioni di questo nuovo progeuo. 

Senatore Alllerl. Far~ ossrrvore, che allorquando il 
Scnalo ebbe a discutere o deliberare intorno al ouo re 
golamento interno, ciò fece nella sala dello conlerenze 
in ocduta privato. 

Mi parrebbe quindi che il oeguirc lo •lesso eislema 
rcn~erebbe più facilmento comuni quelle osservazioni 
cui poleS8c dar luogo il nuorn progeuo, e non ei avreb 
bero a rinnovare, foree inutilmente, le discussioni par~ 
ziali che fossero per farsi negli uffici. 
Presidente, Dietro I' oseervuione del Senatore Al 

fieri, non mi rimane che meucre ni voti la proposta 
per eseo falla. 

Chi intende di opprovarn queeto parlilo toglia ilarno 
orgno. 

(Approvato). 

I 

I 
! ; 

? 



, ' 
-38- 

SENATO DEL REGNO - SESSIONE DEL 1861. 

Dorò conoscenza al Senato del risultato dello spoglio 
delle schede per la nomina delle tre deputazioni .. 

Risultato dello spoglio per la nomina dei Commissari 
alla Cassa dci depositi e prestiti: 

Il Senatore Colta ebbe voti 71 
, Colla > 69 
, San Vitale > 49 
, Nigra • 18 
1 Quarelli , i , 

Per conseguenza sono nominati Commissari, i Sena· 
tori Cotta, Colla e San Vitale, come quelli che bauno 
raggiunta la maggiorania rclotiva. 

Quello per la nomina dci Commissari alla Cassa Ec 
clesiaalica ebbe il seguente risultalo : 

Il Senatore Galvagno voli 59 
, Dc1-Ambrois 1 55 
, Spada , 44 

Gli altri voti andarono dispersi fra vari Senatori. 

Sono quindi memori di questa commissione, i Sena 
tori Galvagno, DoJ1-AmlJrois e Spada. 

L" ultimo. finalmente per la nomina dei membri della 
commissione di eorv~lianza presso l' amministrazione 
del dc bilo pubblico ebbe I' esito seguente: 

Il Senatore Quarelli raccolse voti 60 
• Cotta 1 • 48 
• Regie > 46 

Gli altri voli furono divisi fra uri Senatori. 
Rimangono perciò elcui a Commissari i Senatori Qua· 

relli, Colta e Regis. 
Non essendovi altra materia ali' ordine del giorno, 

sciolgo l' adunanza, avvertendo il Senato che per la 
prosaima seduta sarà convocalo con avviso a domicilio 

Frattanto i signori Senatori sono invilnti a riunirei 
negli u!Hci venerdi alle ore due per gli oggetti men 
tovali. 
La 1eduta 6 sciolta (ore 4 112). 

' • 
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